

Επιστροφή στα Βαλκάνια

Πρωτοβουλία ΣΒΒΕ για συνεργασία με επιχειρήσεις της Β. Ελλάδας

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΗΤΡΑΚΗ

gmitrakis@ekdotiki.gr

Πολλοί υποστηρίζουν ότι στη ζωή δεν μπορείς να μεις στο ίδιο ποτάμι και να ακολουθήσεις το ίδιο ρεύμα δεύτερη φορά. Αυτή η αρχή ίσως να ισχύει στην καθημερινότητα, αλλά η ιστορία και η οικονομία είναι κάτι διαφορετικό. Με αυτή την έννοια η προσπάθεια για επαναχάραξη των διαδρομών του ελληνικού επιχειρείν στις βαλκανικές χώρες, που ανακοίνωσε επίσημα η διοίκηση του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος την Παρασκευή, δεν βαρύνεται με... αμαρτίες του παρελθόντος.

Όπως λέει ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ Θανάσης Σαβάκης, «θελήσαμε μέσα στην κρίση και την μόνιμη συζήτηση περί δημοσίου χρέους να διευρύνουμε την ατζέντα με ένα θέμα που αφορά την πραγματική οικονομία και τον ιδιωτικό τομέα». Ο ίδιος διευκρινίζει ότι τώρα πια «είναι ξεκάθαρο πως όποια επιχείρηση επεκτείνει τη δραστηριότητά της στις γειτονικές χώρες δε φεύγει από την Ελλάδα, αντίθετα η ανάπτυξη σε οικονομίες που έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά με την ελληνική δημιουργεί συνέργειες, που ωφελούν όλους τους εμπλεκόμενους».

Η νέα πρωτοβουλία του ΣΒΒΕ έχει ως βάση τη συνεργασία του Συνδέσμου με φορείς ελληνικών επιχειρήσεων σε καθεμία από τις πέντε γειτονικές χώρες.

Την Ένωση Ελληνικών Επιχειρήσεων Αλβανίας (πρόεδρος ο Περικλής Δρούγκας), το Ελληνικό Επιχειρηματικό Συμβούλιο της Βουλγαρίας (πρόεδρος ο Σταμάτης Θεοδωρόπουλος), την Ένωση Ξένων Επενδυτών στην ΠΓΔΜ (πρόεδρος ο Άρης Βλάχος), το Ελληνο-Ρουμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο στο Βουκουρέστι (πρόεδρος ο Μιχάλης Σωτηρίου) και τον Σύνδεσμο Ελληνικών Επιχειρήσεων στη Σερβία (πρόεδρος η Φανίνα Κοβάσεβιτς - Ποπάζ). Στόχος είναι η δημιουργία ενός δικτύου ανάμεσα στους συγκεκριμένους φορείς, το οποίο μέσω της ανταλλαγής δεδομένων και πληροφοριών θα βοηθήσει κυρίως τις ελληνικές επιχειρήσεις να δραστηριοποιηθούν στις βαλκανικές χώρες, είτε επενδυτικά, είτε εμπορικά. «Η παρουσία ελληνικών επιχειρήσεων στις βαλκανικές χώρες μπορεί σε αρκετές περιπτώσεις να τις βοηθήσει να διεισδύσουν σε μεγάλες αγορές, με τις οποίες αυτές οι χώρες έχουν προνομι-



Η νέα πρωτοβουλία του ΣΒΒΕ έχει ως βάση τη συνεργασία του Συνδέσμου με φορείς ελληνικών επιχειρήσεων σε καθεμία από τις πέντε γειτονικές χώρες

κάκα καθεστώτα, όπως είναι η Ρωσία», σημειώνει ο κ. Σαβάκης, ο οποίος φυσικά εξαιρεί από αυτή τη δυνατότητα τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία, που είναι, πλέον, πλήρη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πέντε «φωτογραφίες»

Η εικόνα που υπάρχει αυτήν την περίοδο ανά χώρα είναι η ακόλουθη:

1. Η Βουλγαρία αποτέλεσε από την αρχή δημοφιλή πόλο έλξης για την ελληνική επιχειρηματικότητα. Σήμερα πάνω από 6.000 ελληνικές επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στη γειτονική χώρα. Έχουν επενδύσει περισσότερα από 4 δισ. ευρώ και προσφέρουν πάνω από 100.000 θέσεις απασχόλησης.

2. Στη Ρουμανία υπάρχουν περί τις 5.800 επιχειρήσεις ελληνικών συμφερόντων, με συνολικά επενδυμένα κεφάλαια 2 - 2,5 δισ. ευρώ. Με δεδομένο το μέγεθος και τα χαρακτηριστικά της αγοράς της Ρουμανίας των 22 εκατ. καταναλωτών, πολλές ελληνικές εταιρίες έχουν εγκατασταθεί στη χώρα για να καλύψουν εγχώριες ανάγκες και τοπική ζήτηση.

3. Στην ΠΓΔΜ οι ελληνικές επιχει-

ρήσεις απασχολούν πάνω από 20.000 εργαζόμενους, αριθμός μεγάλος για μια χώρα με πληθυσμό κάτω των 2 εκατ. κατοίκων και ανεργία που φτάνει το 40%. Γι' αυτό η Ελλάδα βρίσκεται στη δεύτερη θέση των άμεσων Ξένων επενδυτών μετά τη Γερμανία.

4. Στην Αλβανία λειτουργούν πάνω από 550 επιχειρήσεις ελληνικών συμφερόντων, που βρίσκονται στο Αργυρόκαστρο, το Δυρράχιο και φυσικά στα Τίρανα. Τράπεζες, επικοινωνία, κατασκευές, μεταποίηση και εμπόριο είναι οι βασικοί τομείς ενδιαφέροντος των Ελλήνων που επεκτάθηκαν στην Αλβανία, αξιοποιώντας -πέραν των άλλων- τη συνάφεια των δύο λαών που δημιούργησε η μαζική παρουσία Αλβανών στην Ελλάδα στις δεκαετίες του 1990 και του 2000.

5. Με 250 επιχειρήσεις και επενδύσεις δύο δισ. ευρώ η Ελλάδα βρίσκεται στην κορυφή της λίστας των Ξένων επενδυτών στη Σερβία. Όλες οι εκτιμήσεις συγκλίνουν στο ότι τα πράγματα θα ήταν ακόμη πιο εντυπωσιακά, αν η Σερβία δε βρισκόταν επί 15 χρόνια σε συνθήκες εμφύλιου πολέμου, εμπάργκο και άλλων περιορισμών από τη διεθνή κοινότητα.